
 1

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
            Freitag, den 09.06.2023       Nr. 23 
 
Amtliche Bekanntmachungen 
 

 
 
Vorankündigung – Gemeinderatssitzung 
Am Montag, 19.06.2023 findet die nächste Gemeinderatssitzung statt. 
 
Bürgermeister-Sprechstunde entfällt! 
Am Freitag, 09.06.2023 findet wegen eines privaten Termins keine Bürgermeister-Sprechstunde statt. 
 
Keine Sprechstunde im Bürgerbüro 
 

Am Mittwoch, 21.06.2023 ist das Bürgerbüro nicht besetzt. Wir bitten um Beachtung! 
 

Mitteilungsblatt KW 25 
 

In KW 25 erscheint kein Mitteilungsblatt. Wir bitten um Beachtung! 
 
 
Bekanntgaben aus der Gemeinderatssitzung vom 15.05.2023 
 
Stand Rathausumbau 
An den Fenstern der Toiletten im Obergeschoss soll ein Sichtschutz angebracht werden. Von der Fa. Münst, Betzenweiler 
sind zwei Angebote eingegangen. Beim ersten Angebot wäre vorgesehen, die bestehenden Isolierglasscheiben auszubauen 
und durch matte Isolierglasscheiben zu ersetzen. Die Kosten betragen hierfür 165,00 €/netto je Fenster. Beim zweiten 
Angebot würden die bestehenden Isolierglasscheiben mit einer matten Folie beklebt. Der Preis beträgt 108,00 €/netto je 
Fenster. Nach kurzer Diskussion entscheidet sich der Gemeinderat mit einer Enthaltung für das zweite Angebot. 
 
Beratung und Beschlussfassung über eine Haftpflichtversicherung für die Rathaussaalvermietung 
Dem Gemeinderat wurde hierzu vorab ein Angebot der wgv über eine „Veranstalter-Haftpflichtversicherung zugunsten 
Dritter für den Festsaal im Rathausgebäude“ als Sitzungsunterlage ausgehändigt. BM Gaiser erläutert hierzu unter 
anderem: Die Gemeinde kann im Fall einer Vermietung des Saals für den Mieter eine Versicherung für diese Veranstaltung 
bei der wgv abschließen, da die private Haftpflichtversicherung des Mieters in solchen Fällen (z. B. Brandfall) meist nicht 
greife. Bei einer Gemeindeveranstaltung ist die Gemeinde bereits durch die wgv versichert. Das Gremium vertagt 
einvernehmlich den Beschluss und regt an, die Nutzungsordnung für den Gemeindesaal zu erstellen und in dieser den 
Punkt Veranstalter-Haftpflichtversicherung zu regeln. Die Nutzungsordnung soll in einer der nächsten Sitzungen auf die 
Tagesordnung gesetzt werden. 
 
Baugesuch nach dem Kenntnisgabeverfahren § 51 Abs. 1 und 2 LBO 
Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage und Nebenraum, Bad Buchauer Straße, Moosburg 
BM Gaiser rückt wegen Befangenheit vom Sitzungstisch ab. GRin Michel übernimmt als Zweite Stellvertretende 
Bürgermeisterin den Tagesordnungspunkt. 
Nach Durchsicht des Baugesuchs und kurzer Diskussion beschließt das Gremium das Einvernehmen seitens der Gemeinde 
zu erteilen, jedoch unter Vorbehalt der Prüfung des Landratsamtes Biberach und der Angrenzererklärungen. 
 
Stand Dorfplatzgestaltung 
Die Bauzeitentafel wurde am 02.05.2023 durch A. Dreher, A. Stöhr, M. Briem und W. Schlegel aufgestellt. Als Standort 
wurde der „Ort der Begegnung“ gewählt. Vom ursprünglich angedachten Standort bei der Trafostation musste abgewichen 
werden, da in diesem Bereich Zuleitungen im Boden vorhanden sind. 
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Verlängerung vom ELR-Zuschuss für die barrierefreie Dorfplatzgestaltung 
BM Gaiser erläutert kurz das Anschreiben der L-Bank, das dem Gemeinderat vorab als Sitzungsunterlage ausgehändigt 
wurde. In dieser wird mitgeteilt, dass der Durchführungszeitraum sowie die Frist für den Abruf des Zuschusses in Höhe 
von 73.000 € bis zum 30.09.2023 verlängert wurde. 
 
Beratung und Beschlussfassung über die Verlängerung des Jagdpachtvertrages 
Das Gremium beschließt einstimmig, den Jagdpachtvertrag zwischen dem Gemeinschaftsjagdrevier Moosburg und der 
Jagdgenossenschaft Moosburg – vertreten durch den Pächter Bernhard Florchinger um weitere 9 Jahre zu verlängern. Der 
Gemeinderat dankt Herrn B. Florchinger für sein Engagement. 
 
Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe an die Fa. GeoData, für die Antragstellung der 
Beraterleistung vom Breitbandausbau (Graue Flecken) in Moosburg 
BM Gaiser erläutert hierzu anhand einer zuvor ausgehändigten Beschlussvorlage: Die Projektförderung Breitband hat am 
02.03.2023 bekanntgegeben, dass ein neues Programm zur Förderung von Beraterleistungen aufgelegt wurde. Die 
Gemeinde Moosburg kann durch die Fa. GeoData einen Antrag auf Beraterförderung in Höhe von bis zu 50.000 € stellen. 
Mit dem Antrag auf Beraterförderung von bis zu 50.000 € wird die vom Bund vorgeschriebene Rechtsanwaltskanzlei zur 
Auswahl eines Ingenieurbüros (Planungsbüro für den Breitbandausbau) vergütet. 
 

Darstellung der weiteren Vorgehensweise nach Stellung des Beraterförderantrags: 
-Die Dauer bis die Beraterförderung genehmigt ist beträgt voraussichtlich ca. 2 bis 3 Monate. 
-Danach muss von der Gemeinde Moosburg eine vom Bund zugelassene Rechtsanwaltskanzlei beauftragt werden. 
-Diese Rechtsanwaltskanzlei erstellt ein Leistungsverzeichnis (LV) für die Leistungen, die ein Ingenieurbüro (Planungsbüro) 
  leisten muss und schreibt mehrere Ingenieurbüros an, die dieses LV erhalten. 
-Die Rechtsanwaltskanzlei vergibt nach Eingang der LV’s den Auftrag an das günstigste Ingenieurbüro. 
-Dieses Ingenieurbüro beginnt danach mit der Planung und erstellt dann ein LV, das an mehrere bauausführende Firmen 
  versendet wird. 
-Durch eine Submission wird die günstigste bauausführende Firma festgestellt, die dann durch die Gemeinde 
  Moosburg im Beisein des Ingenieurbüros beauftragt wird. 
-Der Baubeginn für die Bauarbeiten des Graue Flecken Bereichs wird voraussichtlich frühestens im Frühjahr 2024 sein. 
 

Durch diese Vorgehensweise werden die Kosten der Rechtsanwaltskanzlei, die sich auf ca. 15.000 € belaufen, für die 
Gemeinde Moosburg eingespart, da die Gemeinde Moosburg ohne diese Beraterförderung ansonsten die 
Rechtsanwaltskanzlei selbst bezahlen müsste. 
Das Gremium beschließt einstimmig die Auftragsvergabe an die Fa. GeoData zur Antragstellung der Beraterförderung. 
 
Wahl eines Schöffen für die Geschäftsjahre 2024 bis 2028 für die Vorschlagliste 
Der Gemeinderat beschließt mit zwei Enthaltungen für das Amt des Schöffen Herrn Robert Schneider in die Vorschlagsliste 
aufzunehmen. BM Gaiser bedankt sich für die Bereitschaft und Engagement für dieses wichtige Amt. 
 
Annahme von Spenden für die künstlerische Gestaltung am Dorfbrunnens 
BM Gaiser gibt bekannt, dass bei der Gemeinde Moosburg weitere Spenden für die Kunst am Dorfbrunnen in der 
Gesamtsumme von 550,00 € eingegangen sind. Das Gremium beschließt für jede Spende einzeln einstimmig die Annahme 
der Spenden. 
 
Bekanntgaben und Verschiedenes 
Mitgliedschaft beim Adelindis Heimat- und Kinderfest 
BM Gaiser gibt bekannt, dass die Gemeinde Moosburg – vertreten durch BM Gaiser – zum Zweck der Mitbestimmung dem 
Verein Adelindis Heimat- und Kinderfest beigetreten ist. Der Jahresbeitrag beträgt 80,00 €. 
 

Übergabe des Breitbandbereichs „Weiße Flecken“ an Net.Com.BW 
BM Gaiser informiert das Gremium über den Übergabetermin am 26.04.2023 durch Fa. GeoData und Komm.Pakt.Net an 
den Betreiber Net.Com.BW. Net.Com.BW prüfe nun die Anschlüsse, die Schachtinstallation und die Dokumentation und 
werde diese Arbeiten voraussichtlich Ende Mai abgeschlossen haben. Daraufhin werden Vertragsangebote bezüglich der 
Datenmengenlieferung an die Gemeinde und die Hausbesitzer*innen versendet. 
 

Zukunftsatlas 2022 für den Landkreis Biberach 
Dem Gremium wurde vorab das Schreiben des Ministeriums für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz – 
Peter Hauck MdL – als Sitzungsunterlage ausgehändigt. Der Kabinettsausschuss Ländlicher Raum hat die Prognos AG 
(Analyse- und Beratungsunternehmen, das private und öffentliche Auftraggeber zu wirtschaftlichen Themen berät) mit 
einer Sonderauswertung für die Landkreise Biberach, Schwäbisch Hall, Neckar-Odenwald-Kreis, Zollernalbkreis, Ostalbkreis 
und Lörrach beauftragt. Der Landkreis Biberach rangiere auf Platz 29 und gehöre somit zu den deutschlandweiten 
Spitzenreitern. Die Wirtschaftskraft im Kreis Biberach sei eine der höchsten bundesweit. Neben der hohen Arbeitsplatzdichte 
sowie dem starken Anstieg der Akademikerquote zeichnet sich der Landkreis auch durch seine Attraktivität für Familien 
aus. 
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Wahl der Schöffinnen und Schöffen  
Bekanntmachung über die öffentliche Auflegung der Vorschlagsliste  
Wahl einer Schöffin oder eines Schöffen der Gemeinde Moosburg für die Amtszeit vom 01.01.24 bis 31.12.28 in den 
Schöffengerichten des Amtsgerichts Biberach und den Strafkammern des Landgerichts Ravensburg:  
Der Gemeinderat hat in der Sitzung am 15.05.2023 den Beschluss über die Vorschlagsliste zur Wahl der Schöffinnen und 
Schöffen für das Landgericht Ravensburg und das Amtsgericht Biberach gefasst.  
Die Liste liegt gemäß § 36 Abs. 3 Gerichtsverfassungsgesetz (GVG) in der Zeit vom 09.06.23 bis 16.06.23 zu jedermanns 
Einsicht im Rathaus Moosburg, Bad Buchauer Straße 57, 88422 Moosburg, aus.  
Gegen die Vorschlagsliste kann gemäß § 37 GVG binnen einer Woche nach Schluss der Auflegung schriftlich oder zu 
Protokoll beim Rathaus Moosburg Einspruch ausschließlich mit der Begründung erhoben werden, dass in die Listen 
Personen aufgenommen wurden, die nach einem der Gründe aus §§ 32 bis 34 GVG nicht aufgenommen werden durften 
oder sollten. 
Moosburg, 09.06.2023 
gez. Klaus Gaiser, Bürgermeister 
 
 

Nächste Abfuhrtermine: 
Papierabfuhr:        Montag,  03.07.2023 
Gelber Sack:        Dienstag, 04.07.2023 
Restmüll:        Mittwoch, 21.06.2023 und 05.07.2023 
Öffnungszeiten Grüngutplatz Betzenweiler:  Mittwoch von 16:00 bis 18:00 Uhr, Samstag von 10:00 bis 17:00 Uhr 

 
 
 
Nachrichten der Freiwilligen Feuerwehr 

 
 
 
 
 
FFW Aktuell  

 
Impressionen vom Maibaum- und Sirenenabbau: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
Vielen Dank an alle Maschinisten für die 
Bereitstellung der Fahrzeuge, an die Drehleiter 
aus Bad Buchau mit Besatzung sowie allen 
Helfern und Zuschauern. 
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Gebrauchte Spinde der Feuerwehr Moosburg abzugeben 
 

Wer Interesse an den Spinden hat, darf sich gerne bei Kommandant Volker Stöhr oder dem Feuerwehrausschuss melden. 
Es sind 3 dreifache Holzspinde und 4 Zweifache. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Termine Altmaterial - 2023 Moosburg  

Materialien Termin  von   - bis Uhrzeit 
  

 
 

Haushaltpapier, Mischpapier / Kartonagen         Mi. 12.07.2023  Mo.  17.07.2023 --- 

Sammlung: 
 

 
 

Haushaltpapier, Mischpapier / Kartonagen,    

Schrott 

Sammlung:       Samstag  28.10.2023 9:00 Uhr  

 
 
 
 

Impressum:  
Herausgeber: Gemeinde Moosburg, Bad Buchauer Straße 57, 88422 Moosburg ℡ 07582/2329, �: 07582/934604 

E-Mail: info@moosburg-am-federsee.de , Internet: www.moosburg-am-federsee.de  
Verantwortlich für den amtlichen Teil: Bürgermeister Klaus Gaiser 

Verantwortlich für den nichtamtlichen Teil: die jeweiligen gesetzlichen Vertreter der mitteilenden Organisationen,  
Kirchen, Vereine und sonstigen Inserenten 

Redaktion: Gemeindeverwaltung Moosburg, erscheint wöchentlich donnerstags. Redaktionsschluss: Dienstag 16:00 Uhr. 
Sprechzeiten Gemeindeverwaltung: 

Bürgerbüro/Sekretariat: Mo. 08.00 - 11.00 Uhr und Mi. 16.00 - 18.00 Uhr (keine Bürgermeister-Sprechstunde) 
Bürgermeister-Sprechstunde: Fr. 19:00 - 20:30 und Sa. 10:00 - 12:00 Uhr 

 

In dringenden Fällen ist das Bürgerbüro/Sekretariat sowie der Bürgermeister auch außerhalb der Öffnungszeiten zu 
erreichen. Terminvereinbarungen sind jederzeit nach Rücksprache mit dem Bürgermeister unter der Telefon-Nr. 
07582 2128 oder Handy-Nr. 0172 9542482 möglich. Gerne kann eine Nachricht hinterlassen werden, es wird baldmöglichst 
zurückgerufen. 
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Die Sorgende Gemeinschaft 

 

 

Sorgende Gemeinschaft Moosburg 
 

Unterstützungskoordinator: Bürgermeister Klaus Gaiser 
 

         07582 2329                 info@moosburg-am-federsee.de 
 
Liebe Mitbürgerinnen, liebe Mitbürger, 
 

wir übertragen am  
 

Montag, den 12. Juni um 16:30 Uhr im Rathaus Moosburg im Gemeindesaal 
einen informativen Online-Vortrag des Pflegestützpunkts Biberach zum Thema 
 

„Der Pflegegrad liegt vor - Welche Leistungen stehen mir nun zu?“ 
 

Im Rahmen dieses Vortrags möchten Ihnen die Referentinnen Claudia Bösch und Petra Hybner die Leistungen der 
Pflegeversicherung in der häuslichen Pflege präsentieren. 
Sie werden die einzelnen Leistungen aufzeigen, die Kombinationsmöglichkeiten erläutern und deren 
Anwendungsmöglichkeiten veranschaulichen. Darüber hinaus werden auch die soziale Absicherung der Pflegepersonen 
sowie die Freistellungen nach dem Pflegezeitgesetz thematisiert. 
 

Wir laden Sie herzlich ein, an diesem informativen Vortrag teilzunehmen. Es spielt keine Rolle, ob Sie direkt von einer 
Pflegesituation betroffen sind oder einfach nur Interesse an diesem wichtigen Thema haben. Der Vortrag bietet wertvolle 
Informationen und ist für jeden offen. Wir verstehen, dass nicht jeder Zugang zu den erforderlichen technischen Geräten 
hat, um an einem Online-Vortrag teilzunehmen. Deshalb übertragen wir diese Veranstaltung vor Ort, um allen interessierten 
Mitbürgerinnen und Mitbürgern die Möglichkeit zu geben, daran teilzunehmen. 
 

Für alle, die online von zu Hause aus teilnehmen möchten, bittet der Pflegestützpunkt um Anmeldung  
per E-Mail an Pflegestuetzpunkt@biberach.de oder telefonisch unter Tel. 07351 52-7613. 
 

Mit herzlichen Grüßen  
Für die Sorgende Gemeinschaft Moosburg 
Andrea Michel und Roland Dreher 
 

Allgemeine Mitteilungen 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sommerferienprogramm der Kinder (Betzenweiler / Moosburg) 
Auch dieses Jahr suchen wir wieder Vereine, Gruppen, Firmen und Einzelpersonen die Freude daran haben, Kindern, 
Jugendlichen und auch Erwachsenen mit einer tollen Idee und ein wenig Zeit, schöne Stunden in der Ferienzeit zu 
schenken. Wer Programmpunkte für das Sommerferienprogramm anbieten möchte, kann sich bitte bis 23.06.2023 auf 
dem Rathaus melden. Vielen Dank im Voraus für Ihr Engagement! 
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Kirchliche Nachrichten 

 
  

        Katholische Kirchengemeinde St. Clemens Betzenweiler  
        mit den Filialgemeinden Bischmannshausen und Moosburg 

 
Gottesdienste 
 

Freitag, den 9.Juni: 18.00 Uhr Rosenkranz, 18.30 Uhr Abendmesse 
Sonntag, den 11.Juni: - Gottesdienste in der Seelsorgeeinheit 
Mittwoch, den 14.Juni: 18.00 Uhr Rosenkranz in Moosburg, 18.30 Uhr Abendmesse in Moosburg 
Freitag, den 16.Juni: 18.00 Uhr Rosenkranz, 18.30 Uhr Abendmesse 
 
 

 

 
       Evangelische Kirchengemeinde Bad Buchau 
       Evangelisches Pfarramt Bad Buchau, Schulstraße 11, Telefon 07582 2324 

       E-Mail: pfarramt.bad-buchau@elkw.de, Internet: www.evkirche-badbuchau.de 

 
Gottesdienste  
Sonn- und feiertags laden wir um 9.15 Uhr zum Gottesdienst in die Evangelische Kirche, Karlstr. 11 ein. 
Wir freuen uns über alle, die kommen! 
 

Kindergottesdienst 
Wir freuen uns, dass wir dieses Jahr wieder mit dem Kindergottesdienst starten konnten, und zwar in der Regel am 
3. Sonntag im Monat. Er findet um 10 Uhr im Gemeindehaus statt, um mehr Familien zu erreichen. Bitte sagen sie es 
weiter. Alle Kinder ab 3 Jahren bis zur 4. Klasse sind hierzu herzlich eingeladen. Kindergottesdiensttermine zum Vormerken 
sind: 18.06.2023, 16.07.2023. 
 

Ökumenisches Friedensgebet 
Donnerstags um 18.00 Uhr beten wir vor der Stiftskirche für den Frieden in der Ukraine und in der Welt. 
Herzliche Einladung!  
 
 
Vereinsnachrichten  

 
 

 
 
Börsenparty – Bus-Ausfahrt 
Mittwoch, 07.06.2023 – Sauhelmfest Dürnau: Abfahrt 20:00 Uhr Rathaus Betzenweiler / Rückfahrt 1:00 Uhr 
2 € Laju-Mitglieder / 4 € Nicht-Mitglieder 
 
 

 

Kirchenchor 
 
Liebe Sängerinnen, liebe Sänger,  
wie besprochen werden wir am Donnerstag (Fronleichnam) den Gottesdienst, sowie die Prozession (an zwei Altären) 
musikalisch mitgestalten. Wir treffen uns um 8:15 Uhr zum Einsingen in der Kirche. Nächste Woche, am 15.6. entfällt die 
Chorprobe. Am 22.6. treffen wir uns wie üblich wieder um 20 Uhr im DGH. Grüße, Christine  
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Musikverein Betzenweiler 
 
Diese Woche 
Donnerstag 08.06.23 Fronleichnam Betzenweiler 9.45 Uhr 
Freitag 09.06.23   Musikprobe, Spielbeginn 20 Uhr 
Sonntag 11.06.23   Fronleichnam Hailtingen 9.30 Uhr  
 

Vorschau und Termine 
Mittwoch 14.06.23  Musikprobe Spielbeginn 20 Uhr 
Freitag 16.06.23  Kurkonzert Marktplatz Buchau Treffpunkt 19 Uhr 
Freitag 23.06.23  Musikprobe Spielbeginn 20 Uhr  
Freitag 07.07.23  Kurkonzert Marktplatz Buchau Treffpunkt 19 Uhr 
Sonntag 23.07.23  Angerfest Herbertingen Abends 
Samstag 29.07.23  Bussenfestival (Annafest) Unlingen 
 
 

 

Sportverein Betzenweiler 1928 e.V. 
Fußball / Freizeitsport 

 

 
 
Aktive Mannschaften  
 

Feier zum Saisonabschluss 
Wie jedes Jahr wollen wir gemeinsam mit euch das Ende der Saison feiern. Im Anschluss an das letzte Ligaspiel am 
kommenden Samstag, den 10.06.23, lädt der SVB zur Saisonabschlussfeier am Sportheim ein. Hierzu sind neben den 

Spielern mit Frauen/Freundinnen und Vorstandsmitgliedern auch alle Fans, Sponsoren sowie Freunde und Gönner des 
Vereins recht herzlich willkommen! Für Essen und Trinken ist gesorgt, sodass einem gemütlichen Saisonausklang nichts im 

Wege steht. 

 

Punkteteilung in packendem Derby 
SV Dürmentingen II – SV Betzenweiler II   1 : 1 (1 : 1) 
Nicht nur lokal, sondern auch tabellarisch betrachtet, reisten die Jungs von Wolfang Schubert am vergangenen Samstag 
zum Nachbarschaftsduell. Dabei erwischte der SVB einen optimalen Start. Nach einem 
Missverständnis zwischen gegnerischem Torhüter und Verteidiger ließ sich Noah Schubert nicht zwei Mal bitten und schoss 
zum frühen 0:1 ein. Doch nur wenige Minuten später gelang den Gästen nach einem schönen Angriff über die rechte Seite 
der Ausgleich. Im weiteren Spielverlauf hatten beide Teams eine Vielzahl an Chancen. Mitte des zweiten Durchgangs bot 
sich den Hausherren die beste Möglichkeit zur Führung, der SVD-Torjäger setzte den Strafstoß allerdings nicht nur über 
das Gehäuse, sondern auch über den Fangzaun. In der Schlussminute hatten unsere Jungs nochmals den Siegtreffer auf 
den Füßen. Zuerst scheiterte Noah Schubert und anschließend Alexander Härle am glänzend parierenden SVD-Keeper. So 
endete die Partie nach abwechslungsreichen 90 Minuten mit 1:1.  
 

Kader: Samuel Reiter, Klaus Locher, Julian Schmidberger, Frank Neubrand, Benjamin Argo, Prodan Lucian, Matthias 
Schmidberger, Alexander Härle, Noah Schubert, Matthias May, Alexander Romme, Fabian Kluge, Milan Mitrovic, Tim Pinter 
 

SV Dürmentingen – SV Betzenweiler   1 : 1 (1 : 1) 
Vor einer tollen Derbykulisse entwickelte sich auf dem frisch sanierten Grün von Beginn an ein intensives Duell. Den 
Hausherren gelang es in der Anfangsphase ein optisches Übergewicht zu erspielen. Die bis dahin beste Gelegenheit 
entsprang aus einer Standardsituation. Das Freistoßgeschoss von SVD-Spielmacher Patrick Schlegel fischte SVB-Keeper 
Florian Kesenheimer allerdings überragend aus der Torwartecke. In der 20. Spielminute spielte der SVD in Folge eines 
Ballverlusts im Spielaufbau den Angriff sauber zu Ende, indem der eingerückte Linksaußen technisch stark zum 0:1 
einschoss. Unsere Jungs zeigten sich hiervon jedoch keineswegs geschockt und antworteten prompt. Nach einer schönen 
Flanke von Felix Kesenheimer drückte Cedric Lutz das Leder per Kopf in die Maschen – 1:1. Mit dem Ausgleichstreffer im 
Rücken agierte die Golubovic-Elf aktiver, schaffte es jedoch nur selten gefährliche Abschlüsse zu verbuchen. Stattdessen 
hatten die Gäste vor dem Seitenwechsel noch die Riesenchance erneut in Führung zu gehen. Der erneut durchgebrochene 
Linksaußen hatte das Leder bereits an Florian Kesenheimer vorbeigelegt, doch SVB-Captain Thomas Traub in allerhöchster 
Not auf der Torlinie. So ging es am Ende eines packenden ersten Durchgangs mit Gleichstand in die Halbzeit. Nach dem 
Seitenwechsel gönnte sich die Partie eine rund 20-minütige Ruhephase ohne größere Höhepunkte auf beiden Seiten. Den 
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Akteuren war der kräfteraubende erste Durchgang bei sommerlichen Bedingungen anzumerken. Erst in der Schlussphase 
wurden beide Teams wieder aktiver. Nach Vorlage von Elmar Locher tauchte Felix Kesenheimer allein vor dem SVD-
Torhüter auf, scheiterte jedoch an dessen Fußabwehr. Auf der Gegenseite versuchten auch die Hausherren den Lucky 
Punch zu setzen, konnten bis in die Nachspielzeit hinein aber keinen allzu gefährlichen Torabschluss mehr verbuchen. 
Wenige Sekunden vor Spielende wurde das Leder durchs Zentrum in die Spitze gespielt, wo der SVD-Angreifer allein vor 
Florian Kesenheimer stand. Der SVB-Keeper zeigte in diesem Duell wiederholt seine Klasse und parierte mit einer 
Weltklasseparade und vereitelte somit den späten SVD-Siegtreffer. So blieb es nach sehr unterhaltsamen 90 Minuten bei 
einer insgesamt nicht unverdienten Punkteteilung. 
 

Kader: Florian Kesenheimer, Dennis Hepp, Thomas Traub, Florian Rebholz, Christoph Rief, Cedric Lutz, Felix Gehweiler, 
Alexander Gresser, Elmar Locher, Rainer Neubrand, Felix Kesenheimer, Noah Schubert, Steffen Traub, Frank Neubrand, 
Benjamin Argo, Samuel Reiter 
 

Saisonfinale! Zum Abschluss der Saison trifft die Golubovic-Elf am kommenden Samstag auf den FV Altheim. Die Gäste 
stehen bereits vor dem letzten Spieltag als einer der vier Absteiger fest, während der SVB seit nun acht Partien 
ungeschlagen ist. Diese Serie soll nochmals erweitert werden, mit einem Sieg möchten sich unsere Jungs von ihren Fans 
in die Sommerpause verabschieden. Spielbeginn ist um 17 Uhr. Über zahlreiche Besucher beim letzten Spiel sowie bei der 
sich anschließenden Saisonabschlussfeier freuen sich unsere Jungs! 
 

Termine: 
Freitag, 09.06.23:  19.00 Uhr Training 
Samstag, 10.06.23:  17.00 Uhr SVB - FV Altheim   Anschl. Saisonabschluss 
 
 

 

Landfrauen 
 
Der LandFrauenverband informiert: 
Fahrt zu den Freilichtspielen nach Altusried, Europas schönster Freilichtbühne. Es wird das Stück „Ronja die Räubertochter“ 
gespielt, eine Geschichte über Mut und Freundschaft nach Astrid Lindgren. Ronja Räubertochter ist eine Heldin, wie 
gemacht für die Allgäuer Freilichtbühne. Sie rebelliert gegen Ungerechtigkeit, selbst wenn sie sich damit gegen ihren 
geliebten Vater Mattis wenden muss. Sie ist mutig und stark, sie ist wild und ungestüm. Genau wie die gewaltige 
Naturkulisse der Allgäuer Freilichtbühne. In einem Drei-Jahresrhythmus werden Freilichtspiele auf die Bühne gebracht. Die 
Vorstellung findet bei jedem Wetter statt, da sie überdacht ist. Wir fahren am Freitag, den 14. Juli 2023 nach Altusried. 
Abfahrt ist um 14.00 Uhr in Sigmaringen mit Halt in Biberach um 15.00 Uhr. Die Vorstellung ist um 17.00 Uhr. Kosten für 
Fahrt und Karte: 37 € Kinder bis 17 Jahre, 47 € Mitglieder und 52 € Nichtmitglieder. Anmeldung bei Erika Wohlhüter per 
E-Mail: egon.wohlhueter@web.de oder Telefon: 07576/1702. Wir bitten die Kosten vorab zu überweisen. Es sind alle 
Interessierte herzlich eingeladen mit uns nach Altusried zu fahren. Anmeldeschluss ist der 15. Juni 2023. Wird in 
Zusammenarbeit mit dem Bildungs- und Sozialwerk der LandFrauen e.V. durchgeführt.  
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Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach - 23. Kürnbacher Dampffest 
Am Samstag, 10. Juni und Sonntag, 11. Juni steht das Oberschwäbische Museumsdorf Kürnbach unter Volldampf: Bereits 
zum 23. Mal kommen im Museumsdorf historische Dampfmaschinen, Straßenwalzen, Lokomobile und fahrbare Dampf-
Modelle zu einem Dampffest zusammen, dass in Süddeutschland seinesgleichen sucht. 
Schnaubende Riesen vor historischer Kulisse: Vor der Kulisse der jahrhundertealten Bauernhäuser präsentieren sich 
die Dampfwalzen, Dampftraktoren und Lokomobile aus dem ersten Drittel des 20. Jahrhunderts. Eine Rarität kommt mit 
dem „Wallis & Steevens“ Dampftraktor „Lena“ von 1905 aus den Niederlanden. Von ihm gibt es weltweit nur noch fünf 
Exemplare. Ebenfalls ein Hingucker sind eine Militär-Zugmaschine aus dem Jahr 1918 nach dem „System Kemna“, eine 
Marshall-Dampfwalze von 1925 sowie ein Dampftraktor der Marke „Minneapolis“ von 1912. Volldampf geben außerdem 
eine Cheddco-Straßenzugmaschine und die Dampfwalze „Wally“ des Dampfwalzen-Fördervereins Winterstettenstadt e. V. 
sowie ein historisches Dampffahrrad. Die Kürnbacher Dampfmaschine von „Assmann & Stockder“ aus dem Jahr 1912 treibt 
die historische Drehmaschine an. Ebenso erstaunlich sind die Lokomobile, die ihre Dampfkraft einsetzen, um eine 
Wasserpumpe oder einen Steinbrecher anzutreiben, der Steinbrocken zu Kiesel zermalmt. Hart geschafft wird auch beim 
Pfähle schälen mit dem Verdampfer-Motor und in der historischen Schmiede. 
Kinder-Workshops und Bastelspaß: Auf täglich zwei 90-minütigen Lerngängen durch das Museumsdorf (11 und 14.30 
Uhr) erklärt Dipl.-Ing. Michael Groh, MINT-Pädagoge aus Ummendorf, den Kindern, was es mit der „Antriebskraft früher“ 
auf sich hat. Bei den laufenden Maschinen und in praktischen Übungen erfahren Kinder von zehn bis zwölf Jahren aktiv, 
was man einsetzen muss(te), um Dinge zu bewegen. Der Workshop kostet 5,00 Euro.Für die Kleinsten bietet der 
Förderverein Oberschwäbisches Museumsdorf e.V. ausreichend Bastelspaß. Darüber hinaus haben Besucherinnen und 
Besucher die Möglichkeit, an der Aha!-Station Wissenswertes rund um das Thema „Dampfkraft“ zu erfahren.  


